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Datoria Jisericii î
Desele schimbări petrecute la 

cârma ţării şi zbuciumul vieţii în cele 
două decenii dela războiu încoace 
pun ţara şi pe conducătorii ei în faţa 
unui serios examen de conştiinţă.

Fără îndoeală, au fost greutăţi şi 
împrejurări cari au depăşit puterile 
generaţiei de azi. Dar au fost mora
vuri şi patimi şi s’au săvârşit greşeli 
şi întrelăsări, cari s’au răsbunat, ale 
căror urmări se văd, iar altele le vor 
suporta urmaşii.

Era de aşteptat să avem o pe
rioadă de transiţie între epoca din 
trecut şi între viitorul la care aspiram.

Dar perioadele de transiţie, care 
se prelungesc prea mult, sunt totdea
una dezastruoase şi uneori fatale.

In perioada de transiţie lumea 
trăieşte din capitalul trecutului şi acest 
capital scade din zi în zi până la 
complectă irosire.

S’au produs în acest interval în
semnate achiziţii materiale şi tehnice, 
foarte utile şi necesare. Dar ele nu
mai atunci ar fi semne de progres, 
când le-ar corespunde şi un progres 
spiritual -şi moral general.

Măsura progresului unei ţări nu 
e luxul şi îmbuibarea procopsiţilor 
vieţiî ci bunăstarea materială şi mo- 
ra'ă şi sănătatea celor dela sate, re
zervorul de premenire al neamului, şi 
mai ales circulaţia bunurilor spirituale 
sălăşluite în viaţa neamului întreg. 
Ori în cei 20 de ani, ne-au năpădit 
ţara toate plăgile posibile.

Curente protivnice religiei au luat 
cu asalt viaţa individului şi a colec
tivităţii. Fără o ierarhie a valorilor şi 
fără o eroică conformare la acele va
lori, societatea e ameninţată să-şi

1 clipele de /aţă
pieardă echilibrul moral, orientarea 
sigură în viaţă şi să se prăbuşească 
în anarhie.

Biserica se găseşte azi în faţa 
unei mari răspunderi: să convertească 
neamul la Hristos, să introneze stă
pânirea lui Dumnezeu în viaţa fiilor săi.

Glasul ei nu poate fi «glasul 
celui ce strigă în pustie». Menirea ei 
nu este să stea după frontul vieţii, 
mulţumindu-se să ridice şi să îngri 
jească de toţi naufragiaţii vieţii. Me
nirea ei e să strămute prestolul ia 
toate răspântiile vieţii.

Religia e cea dintâi tovărăşie no
bilă şi sacră, pe care omul o întâl
neşte pe marea sbuciumată a vieţii. 
Ea este cărarea dela leagăn şi până 
dincolo de mormânt. Pe această că
rare întâlnim urmele lăsate de gene
raţiile trecute în căutarea adevărului. 
Religia nu e departe de om, când 
acesta se r-dică mai presus, de sine. 
Ea e totdeauna prezentă, când omul 
se întrece pe sine în consacrări su- 
prapământeşti. Religia deschide omu
lui ferestre nebănuite, când sufletul 
descătuşat îşi ia sborui către sferele 
veşniciei. Religia e alăturea de om, 
când acesta păşeşte pe tărâmuri înalte 
de regăsire, de cunoaştere de sine şi 
de înţelegere a misiunii sale.

Ea stă de pază să-l lunvneze pe 
om, să-l îndrume pe căile virtuţii şi-l 
ceartă când păcătueşte. II iartă când 
se căieşte şi intră în ascultarea lui 
Dumnezeu. Religia posede bunurile 
spirituale, rodurile Duhului: binele, 
frumosul şi adevărul, care înalţă nea
murile şi le face fericite.

Avantajul bunurilor spirituale e 
că numai ele pot înfrăţi pe oameni

şi sunt nesfârşite, pe când bunurile 
materiale se sfârşesc şi ele produc 
conflicte, ură şi desbinare.

Cel mai mare serviciu ce ni l 
asigură credinţa religioasă în viaţa de 
toate zilele e proclamarea suverani
tăţii veşnice a lui Dumnezeu, în mâna 
căruia e depusă soartea noastră.

înaintaşii noştri au cunoscut bi
nefacerile credinţii şi posedau secre
tele fericirii mai mult decât noi. Şi-au 
pus încrederea şi nădejdea în Dum
nezeu; au luptat şi au biruit.

Aceeaşi încredere trebue să o 
avem şi noi în zilele de azi. Şi pen- 
trucă există zăcăminte de credinţă, 
de idealism şi de jertfelnicie în nea
mul nostru, Biserica e datoare să Ie 
desgroape şi să transforme aceste 
forţe într’o renaştere spirituală şi mo
rală a neamului.

Biserica a fost gata să-şi dea 
contribuţia sa şi până acum la opera 
de consolidare a statului şi a insti
tuţiilor lui.

Dar multă lume s’a ferit Je ame- 
stefu! Bisericii în trebile publice şi. a 
socotit că rostul ei este să stea de
parte de apele tulburi ale frământă
rilor publice, lăsând în grija partide
lor politice întreagă răspunderea pen
tru descurcarea problemelor statului.

Dincolo de hotare însă se petrec 
tragedii sguduitoare. Unde religia şi 
biserica au fost înlăturare din rostul 
lor, s’a înstăpânit anarhia şi ţări pu
ternice altădată trec prin crizele cele 
mai tragice.

Dacă e ca biserica noastră să 
fie credincioasă misiunii sale, acum 
are prilejul să între în acţiunea de 
salvare. Ea e chemată să-şi aţintească 
şi mai mult privirile la Dumnezeu şi 
la nevoile strigătoare ale neamului, 
să-şi lărgească orizonturile vieţii, să-şi 
mobil zeze energiile, înviorând cre

dinţa, nădejdea şi dragostea, răvârşite 
pe urma atâtor decepţii şi încercări.

Credinţa, nădejdea şi iubirea sunt 
arme invincibile şi neamul care se 
înarmează cu ele învinge orice vrăjmaş.

Sus să avem inimile!
T. S.

Nr. 1097—938

Comunicat
Onor. Minister al cultelor, fiind 

sesizat — că o seam ă de locuitori 
de religie mosaică solicită trecerea 
şi la ortodoxie, fără să aibă cetă 
ţenia legală română, dispune ca 
solicitatorul evreu care îndeplineşte 
condiţiile religioase, trebue să facă 
dovadă că posede cetăţenia dobân
dită cu îndeplinirea formelor legale.

Treceri dela mosaism la cre
ştinism nu trebuiesc admise celor 
ce nu sunt cetăţeni români.

Abateri dela această dispoziţie 
va fi aspru pedepsită.

S i b i u ,  j  Ianuarie 1938.
Consiliul arhiepiscopesc

Dumineca vam eşului şi a fariseu
lui s’a serbat în oraşul de reşedinţă al Mi
tropoliei noastre într’un cadru religios pu
ţin obişnuit. Sfânta iiturghie a fost săvâr
şită de I. P. S. Mitropolit Nicolae, încon
jurat de un sobor de opt preoţi şi 4 dia
coni. Cu această ocazie 1. P. S. Mitropolit 
a tuns întru citeţi patru studenţi din anul 
ultim ai Academiei noastre teologice.

Predica zilei a rostit-o C. S. Pr. Neagu, 
despre vameşii şi fariseii zilelor noastre. 
Afluenţa mare a publicului la biserică şi 
de această dată, ne îndreptăţeşte la cele 
mai optimiste concluzii penîiu sufletul atât 
de încercat al omului de astăzi.

FOIŞOARA

g)in pervazu l veşniciei
■ — E v u l  zg o m o tu lu i  —

închideţi fereastra ermetic, să nu 
mai auziţi zgomotul infernal de-afară. 
Vacarmul acesta excesiv, maladia acea
sta cumplită apasă asupra veacului no
stru ca un blestem adamitic, măcinân- 
du-ne nervii fără nici o menajare, pui- 
verizându-ne sufletul fără nici o cruţare. 
In oraşele mari şi tentaculare, mai cu 
seamă, nu există un singur loc in care 
să putem scăpa de exploziile acestea 
asurzitoare de zgomot, de tumultul şi 
fierberea aceasta care ne epuizează pre
matur şi ne întunecă în chip oribil fiinfa 
lăuntrică. Pretutindeni numai zgomot şi 
trepidaţie. Numai viteză nebună, turmen
tare, ţipăt şi accese isterice de larmă. E 
un delir, e o beţie frenetică de vuet şi 
zgomot peste tot locul. E o psihoză de 
vâlvă şi strigăt furibund care contami
nează fulgerător şi cele din urmă col
turi de linişte şi singurătate binefăcă-

! toare, care tinde să cucerească totul, cu 
I celeritate cosmică. Afară în cetate, e zgo- 
\ moţul fabricilor, al automobilelor, al 

tramvaelor, al vânzătorilor de ziare şi al 
negustorilor ambulanţi. Pe străzi şi bu- 

j levarde toată lumea vorbeşte tare şi zgo
motos, vociferează strident, înjură, flueră, 
cântă şi jipă, sfidându-te obraznic. Ma
nifestaţiile clocotitoare de masse popu
lare şi interlope, devenite endemice, hi
lare şi pitoreşti d em o n strá ln i politicia
nistă, agentul electoral care înfierează, 
calomniază şi invectivează trivial pe ad
versar, şi toate celelalte efecte nefaste şi 
dăunătoare ale sufragiului universal, te 
tulbură la fiecare pas şi ti polarizează 
văzul şi atenţia, chinuindu-te dureros. 
Nedreptăţitul de totdeauna se ridică in
cendiar pe baricada revendicărilor so
ciale şi umane şi şi reclamă pe ton ful
minant şi stereotip drepturile sale căl
cate în picioare dela începutul veacurilor. 
Reclamele comerciale se fac cu zgomotul 
metalic şi rece ca un fiord aI megafo
nului şi prin afişe mari cât roatele de 
car. Cu mare zgomot şi cu mare vâlvă 
sunt lansate vedetele de cinematograf — 
aceşti idoli şi stele ale ecranului sonor, 
adorate cu o pasiune, patologică de tine

retul de astăzi fără axă spirituală se
rioasă, — ca să dispară a doua zi în 
neantul din care au fost ridicate. Chiar 
glasul presei e zgomotos şi uneori mai 
deconcertant decât vuetul rotativelor în 
care se zămisleşte slova. Presa de azi e 
scrisă în ton de frondă şi răfuială şi cu 
verbul de văpae care loveşte sadic şi 
produce panică şi zgomot. Discutiunite 
se fac cu violente verbale şi publicitatea, 
cu zgomotoase etalări. Dar recrudescenta 
şi iechnica zgomotului atinge paroxismul 
pe câmpurile de bătălie. Şi ce ciudat pa
radox: alături de zgomotul apocaliptic 
al proectilului ucigător, în tranşee, zac 
hecatombele de cadavre omeneşti, veste 
cari moartea a întins zăbranicul lini- 
ştei şi al veşniciei, fără zgomot şi 
fără cântec funebru. Morţii nu mai fac 
zgomot. Ei dorm liniştiţi şi în Domnul. 
Nici codrul nu face zgomot. Revitalizat 
de séva expansivă a primăverii, codrul 
freamătă lin, înverzind şi crescând în 
tăcere. Dar nu face zgomot. Numai rpi 
oamenii facem zgomot. Noi şi Ijmea 
aceasta pe care ne-am făurit-o dupjchipul 
şi asemănarea noastră. Nu mai există 
pace pe pământ. S’au duj vremurile de 
patriarhală şi ziditoarc-nnişte. Tot mai

sumbre aspecte anunţă decad^fa valo
rilor etice. Căci ce sunt ac^te bolnave 
manifestări de zgomot şi de fordism ver
tiginos altceva decât o totdă, o ireme
diabilă năruire a tot ce a bst odată plat
forma spirituală a sufletuui omenesc, Şi 
tot zgomotul acesta exterlt zgomotul din 
lume, nu învederează o<re în chip cum 
nu se poate mai elocvett zgomotul din 
lăuntrul nostru? Zgomotul din afară 
nu-i decât un palid reflex a zgomotului 
din lăuntrul suflelulji nostru. Vâjâitul 
elicei aeroplanului decolai, bubuitul tu
nurilor şi al tandrilor de pe câmpurile 
de măcel, nu su-f decât o slabă icoană 
a viforului năjraznic din internul no
stru. Şi ce Px'ef mai poate avea faptul că 
omul se 'joate ridica in veacul acesta de 
invenţii uluitoare deasupra norilor, atunci 
când sufletul său greu. de păcate, ră
mâne în zgomotul şi smârcurile pământu
r i  ? Fiindcă zgomotul excesiv se cheamă 
nevotolita dorinţă a sufletului omenesc 
după ceiace distrează şi amuză, goana 
dementă după plăceri efemere, cursa 
nebună după divertismente şi variaţii, 
sportul, dansul, cinematografulişi infinita 
claviatură şi avalanşă de ieftine destin
deri. Zgomot, mai puternic şi mai chi-
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Probleme-Recensii-ComentariiO vizită în Transilvania
Episcopul Harold Buxton de Gibral

tar, care a tost in toamna trecută pentru 
3 zile oaspele I. P. S. Sale Mitropolitului 
nostru, a publicat in foaia Sa diecezană 
(Gibraltar Diocesan Gazette) de pe Februa
rie 1938, următorul articol:

Despre „Sâmbăta de Sus“ vom auzi mai 
târziu lucruri fumoase. Nu numai pentru că 
este una din cele mai frumoase localităţi în 
Transilvania (se găseşte lângă un râu stră
lucitor, într’o vale păduroasă din Carpaţi, 
cincizeci de mile din Sibiu: eu am văzut-o 
în mare pompă împodobită în culoriie de 
toamnă, cari întrec în varietate şi bogăţie 
frunzişul de arţari toamna în Ontario şi 
Quebec), ci pentrucă e destinată să iie 
centrul unei noui comunităţi monahale în 
provincia aceasta a Bisericei româneşti. De 
câţiva ani se lucrează fără zgomot sub 
direcţia personală a Arhiepiscopului Bălan 
la ridicarea ei.

In veacul al şaptesprezecelea erau în 
existenţă probabil mai mult de o sută cinci
zeci de mănăstiri ortodoxe în Transilvania 
(unele dintre ele foarte’ vechi şi intere
sante) — centre de cultură şi educaţie re
ligioasă pentru poporul românesc.

Aceasta (Sâmbăta) a fost întemeiată 
pe la 1700 A. D. de Voevodul Constantin 
Brâncoveanu, a cărui credinţă şi curaj eroic 
inspiră pe Românii din Valahia să dobân
dească o libertate cel puţin parţială din 
partea turcilor. Era visul lui ca atunci când 
misiunea vieţii sale ar fi încheiată, să se 
retragă dincoace de graniţa otomană şi 
să-şi sfârşească zilele în mijlocul poporului 
său, trăind mai în pace sub stăpânirea 
habsburgilor. Cu dorinţa aceasta în inimă, 
Constantin însuşi a ales poziţia şi a înte
meiat mănăstirea. Vai, nu i a fost dat să 
trăiască şi să se bucure de liniştea ei, nici 
să cunoască destinul ciudat care-1 aştepta : 
fu omorât în 1714.

Puţin mai târziu împărăteasa Maria 
Terezia a dat poruncă să se dărâme toate 
mănăstirile româneşti din Transilvania. In 
acelaş timp, prin constrângere, câteva mii 
de Români au devenit „uniţi“. (Această 
Biserică unită, din nefericire, există încă în 
România, cu vre-un milion de membri, în 
comparaţie cu cele treisprezece milioane 
de ortodocşi). Numai o singură mănăstrire 
a scăpat în Transilvania — cea^dela Sâm
băta. Dar clădirile au căzut în ruină tristă, 
şi o sută cincizeci de ani au rămas pără
site. Abia după răsboiul mondial, după'ce 
Transilvania s’a unit din fericire cu Româ-

nuitor decât ţipatul sălbatec al orchestrei \ 
de jazz. E zgomotul din lăuntrul omului, \ 
cu torentul lui de plăceri uşoare. Zgo
motul acesta lăuntric il mână spre zgo
motul de afară.

— De unde această pasiuné pentru 
zypjnot ? De ce caută omul de azi cu 
atâta*?doare zgomotul ? Explicaţia e una 
singura' frica de el însuşi şi golul său 
interior ii mână şi-l cufundă în zgomot.

Omul ~imte necesitatea de evadare, 
simte o pufpoică dorinţă de-a scăpa de 
el însuşi. Fulg de el însuşi. Frica de noi 
înşine ne mâiă afară, ne scoate afară 
din case; frica de liniştea din noi înşine, 
pe care nu incfßznim s’o primim. Frica 
de întrebările la cari suntem obligaţi să 
răspundem categVic nu evasiv, dacă ră
mânem singuri. Ffca de a privi în faţă 
adevărul întreg şi nedesfigurat asupra 
noastră înşine. Friű de problematica 
adâncă şi insolubilă a neţii, care ne suge 
vlaga spirituală ca o lipitoare flămândă. 
Frica de a sta de vorba cu noi înşine, 
de a ne cunoaşte temeinic. Frica de sim
fonia vieţii noastre lăuctrice. Frica de a 
privi profilul nostru moral, laşitatea, 
cruzimea, necinstea, ignoranţa, lei.ca, în
gâmfarea. rezidurile de răutate căi* ne 
apasă sufletul, toate defilează mustrakor 
prin faţa noastră, atunci când suntem 
singuri. Şi noi n’avem suficientă forţă 
morală pentru a le face inofensive şi 
pentru a le paraliza. Astfel, fugim în 
lume, ne cufundăm în zgomot. Fugim de 
inlrospecţiune, de disecări interioare. Fu
gim de fiinţa noastră lăuntrică ca de o 
stafie şi ne ascundem, ne refugiem în

nia şi Dr. Nicolae Bălan a devenit Mitro
politul Ardealului, bisericuţa a fost restau
rată şi acoperită din nou, şi alte clădiri 
sunt In cursul construcţiei.

Planul este de a se înfiinţa un Ordin 
de predicatori cari vor fi trimişi din mănă
stire la parohiile din Arhiepiscopie.

Arhiepiscopul estejjunul dintre ierarhii 
cei mai distinşi şi mai învăţaţi din Biserica 
ortodoxă. In toamna aceasta am avut bu
curia să fiu oaspele|I. P. S. Sale primin- 
du-mă graţios şi generos pe mine şi pe 
capelanul meu în reşedinţa Sa la Sibiu. 
In urma invitaţiei Sale (după o vizită din 
partea Fr. Victor Shearbrun, acum optspre
zece luni), doi studenţi din Mirfield se bu 
cură acum de ospitalitatea Sa şi studiază 
pentru un an la Academia teologică „An- 
dreiană“ din Sibiu, sub direcţia Rectorului 
ei capabil şi simpatic, Dr. Stăniloae. I. P. 
S. Sa Nicolae Bălan speră să trimeată un 
diacon la Mirfield pentru un semestru în 
1938.

Mai tare ortodoxia
Clerul şi poporul creştin ortodox 

din Iugoslavia, după o atitudine ener
gică şi plină de eroism, a izbutit să ob- 
ţie dela guvernul acestei ţări renunţarea 
la concordatul cu Vaticanul.

Preşedintele consiliului de miniştri, 
dl Stoiadinovici, a declarai Sfântului 
Sinod sârbesc, în numele guvernului, — 
cum s’a anunţat în numărul nostru pre
cedent, — că concordatul cu Vaticanul 
nu va mai fi pus in discuţia parla
mentului.

Aşa, concordatul încheiat fără sgo- 
mot în vara anului 1935 între Vati
can şi Iugoslavia este înmormântat fără 
podoabe în earna anului 1938, — orto
doxia, în Iugoslavia, dovedindu-se ast
fel mai tare.

In România catolicismul în luptele 
sale şi-a mobilizat, ca avanigardă, pe 
muniţii» săi români, mereu gata de ser
vicii împotriva credinţei strămoşeşti, —
(un c a z  m a i r e c e n t îl co m en tă m  la a lt
loc al foii noastre).

In consecvenţă, toată reacţiunea bise
ricii noastre şi a credincioşilor ei împotriva 
concordatului din primăvara anului 1927, 
şi a acordului din 1932, se desfăşoară 
mai greu şi mai încet. Adevărat, nu 
avem temperamentul fraţilor ortodocşi 
sârbi, şi nici Sf. Sinod dela Bucureşti 
nu pare a fi dispus să se folosească de 
măsuri mai drastice împotriva celor două

locul în care societatea e mai zgomo
toasă. Fugim în zgomot, să înăbuşim 
glasul conştiinţei. Marea singurătate in
terioară, marea tăcere constructivă şi 
odihnitoare, ne înspăimântă. Clipele de 
confruntare şi de examen intern, acel 
castel de ghiată cu profunde tăceri, în 
care elaborările spiritului sunt mai fe
cunde ca niciodată, ne cutremură şi ne 
face să fugim în societatea în care, din 
oameni adevăraţi, ne transformăm în 
simple fantoşe, în ficţiuni ridicole, şi fără 
consistenţă. Societatea şi lumea cu zgo
motul ei ne confiscă personalitatea, ne 
face oameni aproximativi, improvizaţi şi 
fragmentari. Fugim de chipul nostru, de 
destinul nostru. Prea multe gânduri grele, 
ne invadează, când rămânem singuri. In 
fuga de noi înşine ne este scăparea, iar 
zgomotul şi larma străzii este clorofor
mul care adoarme şi anihilează cugetul 
insinuant. Ne anesteziem în zgomot, până 
la totală epuizare, până când gândirea 
devine obtuză, şi simţurile fără receptivi
tate. Astfel am amuţit în noi tot ce a 
fost indiscret şi incomod, rămânându-ne 
numai voluptatea de a gusta din plin 
nimicniciile zgomotului, fără de cari nu 
mai putem trăi. Liniştea n o  mai putem 
suferi, n’o mai putem îndura. Suntem ca 
acele vieţuitoare care trăind sub presiunea 
terifiantă a oceanului, se sfarmă tn bu
că%\ dacă sunt scoase afară la suprafaţa 
apei, *n atmosfara şi libertatea aerului. 
Noi, tnfîpmai ca aceste vieţuitoare ma
rine, ne sffrßmäm şi ne nimicim, dacă 
ieşim din zgol)°i ?' ne ridicăm tn re- ! 
giunea de pace şi odihnă. Suntem sclavii |

Reprezentanţii intelectualităţii noa
stre au sărbătorit tntr'o impresionantă 
solidaritate popasul de treizeci ani în 
cariera universitară a dlui /. Petrovici, 
profesor de filosofie la universitatea 
din Iaşi.

Evenimentul îşi are semnificaţia lui, 
care se referă desigur asupra sărbăto
ritului, dar în bună parte priveşte şi fi- 
losofia românească. Acum treizeci de 
ani când dl Petrovici îşi începea ca
riera didactică, nu exista la noi o at
mosferă de interes pentru problemele 
filosofice, iar acum după numai atâta 
timp, mişcarea filosofică românească 
ocupă un loc de frunte în cultura na
ţională, iar cu sărbătoritul, valorile sale 
au trecut graniţele ţării noastre şi sau  
impus celor mai serioase cercuri filo
sofice.

Fiind înzestrat de Dumnezeu cu 
un frumos ansamblu de însuşiri mórale 
şi intelectuale, precum şi cu o putere 
de muncă câ puţini alţii, el şi-a oţelit 
sufletul în aşa măsură, c'a avut tăria 
să respingă influenţele judecăţilor şi 
curentelor epocii noastre, înălţând cu 
hotărâre o cugetare pe cât de perso
nală, pe atâta de impozantă.

Puterea sa pătrunzătoare de-a 
intui, i-a dat posibilitatea să adâncească 
tainele metafizice, pe cari ni-le prezintă 
în originala sa concepţie nu cu un ca
racter de catedră-didactic, ci ca un si
stem complect, care poartă pecetea spi
ritului său creator.

Desprinzându-se din ansamblul fi
losofic pozitivist, filosoful ieşan şi-a an
corat întreagă cugetarea într'un spiri
tualism sănătos. In această postură îl 
védem apréciind valorile eterne ale or
todoxiei şi practicând învăţăturile Bi
sericii noastre.

convenţii şi a celor ce le susţin şi le 
apără, — totuşi sutele de mii de orto
docşi români cer şi vor continua a cere, 
cu toată stăruinţa, denunţarea concor
datului şi a acordului amintit.

Ortodoxia trebue să iasă biruitoare 
în deosebi în ţara noastră cu un număr 
covârşitor de dreptcredincioşi. Prin soli
daritatea acestora, ortodoxia se va do
vedi mai tare şi la noi.

zgomotnlui, ne plictisim fără zgomot, 
trăim tn cultul zgomotului. Cu zgomotul 
acesta neurastenizant, cu larma aceasta 
care tâmpeşte, cu vuetul acesta care cre
tinizează, vrem să umplem noi golul din 
noi, limpsa de conţinut lăuntric şi să ne 
justificăm fuga de noi înşine. Zgomot, 
zgomot, zgomot... Zgomot tn afară de noi, 
şi zgomot tn noi...

închideţi fereastra ermetic, să nu 
mai auziţi zgomotul infernal de-afard. Iar 
pentru potolirea zgomotului din sufletul 
vostru luaţi Biblia de pe noptieră şi des
chide la Sf. evanghelist loan. Cetiţi acea
stă binecuvântare a Mântuitorului: „Pace 
vă las vouă, pacea mea o dau vouă, nu 
cum dă lumea vă dau eu“. Pace, nu 
zgomot. Căci zgomotul înseamnă risipă, 
înseamnă cheltuială zadarnică de forţe. 
Zgomotul plăcerilor inferioare, înseamnă 
risipă inutilă pentru suflet, ca şi zgo
motul din afară. Plăcerile superioare şi 
netrecătoare le găseşte sufletul omului 
tn sine însuşi, tn liniştea profundă din in
ternul său, nu tn zgomotul din afară. 
Dovada cea mai puternică a forţei spi
rituale e liniştea, acalmia olimpică. Nu 
tribulaţia’continuă. Nu agitaţia şi anarhia 
internă. Echilibrul şi seninătatea. Tăcerea 
şi singurătatea. Nu zgomotul şi pulveri
zare zadarnică. Pacea dumnezeiască, 
nu pacea lumească. Liniştea adâncă, 
regăsirea noastră tn Dumnezeu, e izvo
rul gândurilor noastre celor mai bune, 
sentimentelor noastre celor mai nobile. 
Liniştea aceia pe care o poţi găsi şi tn 
mijlocul celui mai teribil vacarm, atunci 
când ai ştiut s ’o găseşti tn tine însuţi mai

Dar mai avem un motiv de-a oma
gia personalitatea sărbătoritului. Dl I. 
Petrovici, ca profesor universitar şi ca 
ministru al şcoalelor, a sprijinit institu
ţiile noastre de cultură bisericească, a 
înfiinţat Facultatea de teologie dela Chi
şinău, a scris şi a vorbit cu diferite 
ocazii despre valoarea şi menirea Or
todoxiei.

De aceia asociem glasul nostru cu 
al întregii prese bisericeşti, când oma
giem personalitatea de mărime puţin 
obişnuită a filosofului dela Iaşi.

Pr. /. B.
*

Pr. II. V. Felea: Dumnezeu şi su
fletul în poezia română contimporană, 
Cluj, Tip. Eparhiei, 1937. Pg. 111. Lei 40.

In „Cărţile Vieţii“, colecţie îngri
jită de P. S. Episcop Nicolae al Clujului, 
a apărut Nr. 4: „Dumnezeu şi sufletul 
în poezia română contimporană", lucrare 
făcută de prof. Pr. II. V. Felea.

Broşura, tipărită cu bun gust arti
stic în tipografia eparhială, cuprinde o 
scurtă şi luminoasă cercetare asupra 
faptului: în ce măsură întră în miezul 
poeziei române contimporane dogmele 
fundamentale ale creştinismului. Dum
nezeu şi sufletul.

Examinând, sub acest raport, ver
suri alcătuite, pe urma inspiraţiei reli
gioase creştine, la scriitori ca D. Nanu,
N. Iorga, O. Goga. Nichifor Crainic, L. 
Blaga şi numeroşi alţii, — autorul ajunge 
la îndreptăţite şi îmbucurătoare con
cluzii.

Am aflat, — scrie păr. II. V. 
Felea la încheerea studiului său, — 
în poezia română o transfigurare poetică 
a dogmelor, o bogată viziune artistică a 
sufletului şi a lui Dumnezeu. Peste o sută 
poeţi români mărturisesc şi cântă în ver
surile lor credinţa în existenţa în Dum
nezeu şi în  nemurirea sufletului. A m  
citat profesiunile celor mai aleşi dintre ei 
şi am constatat, cu prea puţine şi neîn
semnate excepţii, câ arta poetică a Ro
mâniei, cm mai gingaşe creaţiune a spi
ritualităţii româneşti, se orientează după 
Dumnezeu, ca florile după lumina soa
relui. După cum în Sfânta Scriptură 
nu aflăm o expunere sistematică a cre
dinţei în Dumnezeu şi în suflet, dar din 
textele ei bogate în mărturisiri despre

întâi, şi o poţi pierde tn cele mai liniştite 
locuri, fără ca lipsa zgomotului să ţi-o 
poată da, atunci când n’o cauţi iarăşi tn 
tine mai tntâi. Linişte şi singurătate I Cele 
mai gigantice forţe tn univers sunt lini
ştite. Soarele ridică zilnic milioane de 
tone de apă din bazinul imens al ocea
nelor, — şi totuşi, ce liniştit e, şi cum 
străluceşte de frumos l

Puterea de gravitaţiune, această 
uriaşă forţă a naturii, ce liniştită e 1. Pă
mântul se învârteşte tn tăcere, cu toate 
continentele sale, cu toate neamurile cari 
îl populează I Planetele se mişcă în tă
cere, şi întreg firmamentul acela splen
did, pe care tl admirăm tn zile de vară, 
ce liniştit se mişcă l Cea mai puternică 
fiinţă este Dumnezeu, şi totuşi ce lini
ştit e l  La ziua judecăţii de apoi, Mielul, 
cel mai blajin dintre toate vieţuitoarele, 
tşi va arăta mânia Sa prăvălitoare. Cel 
mai puternic dintre oameni, e cel care 
s ’a regăsit pe sine, tn linişte şi sin
gurătate.

...„Pace vă las vouă“... Pacea lă
untrică şi singurătatea zidesc sufletul 
omului, nu zgomotul. Sufletul mare tşi 
are rădăcinile tn el însuşi, nu le caută tn 
larma din afară. Fiindcă sufletul mare, 
tn clipe lungi şi fecunde de singurătate, 
se întreabă ce este adevărul şi se că
lăuzeşte de el, plutind tn orizonturile albe 
şi pline de lumină ale Dumnezeirii. In 
orizonturile senine şi lipsite de zgomot 
al Infinitului.

V. Săm ărtinean
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Dumnezeu ţi suflet s'a construit o doc
trină dogmatică definitivă, la fel fi  în 
poezia română: aflăm atâta material re
ligios, încât putem ridica din el un mo
nument nepieritor pentru credinţa în 
Dumnezeu ţi  în suflet, în deplină ase
mănare cu cel biblic ţi tradiţional. Căci 
din operele poeţilor români se poate con
strui o teologie dogmatică despre Dum
nezeu ţi suflet numai pe temeiuri de 
texte poetice.

Dumnezeu ţi sufletul este alfa ţi  
omega vieţii omeneşti. Fericiţi sunt toţi 
oamenii cari înţeleg să-ţi zidească palatul 
fericirii pe piatra acestei mărturisiri.

Drept completare a broşurii din 
„Cărţile Vieţii“ va fi binevenită şi o 
anchetă, din acelaş punct de vedere, 
asupra operelor în proză ale scriito
rilor noştri contimporani.

Recomandăm călduros cetitorilor, 
şi în deosebi tineretului şcoalelor se 
cundare. lectura publicaţiei recente a 
neobositului preot profesor dela Cluj, 
care an de an ne dărueşte preţioase 
contribuţii de material cultural bisericesc. 

*
Secuim ea — acest vast cimitir al 

neamului cuprins în cotul Carpaţilor se 
întinde peste judeţele: Ciuc, Odorhei, 
Trei-Scaune, iar din Mureş, Valea Ni- 
rajului, cu un aproximativ de 430 co
mune şi 540000 locuitori. Dintre ace
ştia 80°/o sunt astăzi secui, de religie 
catolică şi calvină, iar în restul de 20°/„ 
se cuprind români, saşi şi alte naţiona
lităţi. Acesta este rezultatul politicii de 
maghiarizare, certificat de ultima statis
tică românească, din 1933.

Numărul românilor a fost în tim
puri nu prea îndepărtate într'o proporţie 
care ne arată stăpâni ai acestui ţinut. 
O statistică din 1761 arată în ţinutul 
secuiesc 404 comune, dintre cari, în 
382 erau românii majoritari. Statisticele 
următoare împuţinează simţitor numă
rul românilor. Recensământul din 1838 
reduce numărul comunelor în care se 
vorbea rom âneşte Ia 252. din cari 150  
cu majorităţi româneşti, iar cea din 
1910 menţionează numai 39 comune cu 
majorităţi româneşti. Acest rezultat ul
tim se datoreşte în bună parte măsu
rilor luate de unguri în urma congre
sului dela Tuşnad, când, înfiinţându-se 
un comisariat al secuimii, s'a început o 
prigoană contra românilor silindu-i a 
trece la religiile maghiare. Şcoalele 
confesionale au fost desfiinţate, iar în 
locul lor apar cele ungureşti. Este de

Renaştere în finutul 
secuizat al tării

Pr. Simeon Radu, directorul şcoalei 
normale din I. G. Duca, a rostit Ia 2 Fe
bruarie 1938, cu prilejul unei inaugurări 
şcolare, şi în faţa unui distins public, ur
mătorul discurs, — redat aici în resumat:

Cu ce învăţătură, plină de înţeles, aş 
putea, iubiţi elevi, să mă adresez suflete
lor voastre nevinovate, decât cu a Mân
tuitorului Isus Hristos, care a rămas şi 
rămâne deasupra vremurilor, în drumul no
stru de mai bine spre fericire cerească şi 
pământească.

Sânt 19 veacuri de când într’o fru
moasă zi de primăvară, în Galileia împe
striţată de popoare, care iş duceau viaţa 
în bezna întunerecului moral şi spiritual, a 
izbucnit raza puternică de lumină, prin 
şcoala cea sfântă, de pe malul Gheneza- 
retului, a divinului nostru Învăţător.

Atunci, 12 apostoli, necărturari gali- 
leieni, Intrară în şcoala de sub conducerea 
unui învăţător cu care, poate, la început 
aveau şi puţină afinitate sufletească.

Hristos Domnul, cu fiecare zi, cu fie
care oră, cu fiecare clipă, împrăştie întu- 
nerecul care ca o peatră de moară le apăsa 
sufletele. Cununi de pietre scumpe le aşează 
în locul neştiinţei, le dă binefăcătoare în
văţături, care nu peste mult, prin muncă 
şi râvnă apostolică, vor avea să treacă 
dincolo de această răsadniţă a virtuţilor 
de unde a răsărit cultura cu care ne îm
podobim.

După o învăţături de 3 ani şi jutni-

remarcat că ungurii au înfiinţat în toate 
comunile mai mari gimnazii şi licee cari 
au maghiarizat tineretul român. Astfel 
unirea cea mare a românilor i-a sur
prins cu 55 şcoale secundare în cele 
trei judeţe, cu 430 şcoale primare ma
ghiare, în timp ce pentru români nu 
exista nici o şcoală secundară şi numai 
27 primare.

încetul cu încetul dispărea din ma
joritatea comunelor orice urmă de ro
mân, doar rămânând câte o cruce în 
cimitir, care aminteşte posterităţii exi
stenţa poporului nostru pe acele locuri.

După răsboiu românii au căutat să 
readucă pe aceşti fii la sânul neamului 
dela care au fost răpiţi. Pentru deter
minarea satelor româneşti ne serveşte 
în parte nomenclatura munţilor, a râu
rilor, etc. care n'a putut fi maghiarizată. 
Un indiciu sigur în aflarea acestor fraţi 
maghiarizaţi ni-1 oferă şi obiceiurile 
păstrate la morţi şi sărbători. Pretinşii 
secui au ő mulţime de datine şi super
stiţii cari sunt specifice româneşti. A st
fel deşi au religia catolică sau calvină, 
ei ţin posturile ca românii, obiceiurile 
Ia sărbători sunt cele româneşti, iau 
aghiasmă dela popa român, îşi împo
dobesc porţile cu frunze de arbori la 
armindeni şi Sf. Gheorghe, etc. La 
morţi, acopere oglinda şi bocesc după 
obiceiul românesc. La nunţi recită oraţii 
şi rostesc strigături la horă. Mai bine 
s'a păstrat urmele originii lor în jurul 
sărbătorilor de Crăciun şi Anul nou. 
Vitfleemul secuesc este acelaş ca al 
românilor din alte părţi. Personagiile 
au nume românesc şi textul de multe 
ori este recitat complect româneşte 
fără a cunoaşte înţelesul.

Aceasta fiind situaţia, o studiere 
cât mai amănunţită a urmelor româ
neşti în limba, viaţa şi nomenclatura 
secuiască, ne-ar îndreptăţi la măsurile 
pe cari le cere integritatea noastră na
ţională, fără a tulbura pe concetăţenii 
noştri unguri — cari şi-au mărit neamul 
prin mijloace dintre cele mai puţin ci
vilizate.

Şcoală pentru ţărani gospodari.
Din ziua de 13 Februarie până în 13 Martie 
1938 va funcţiona în Sibiu (Aula Acade
miei teologice) o şcoală ţărănească, la care 
participă 40 gospodari din judeţul Sibiu. 
Vor primi diferite sfătuiri şi învăţături în 
legătură cu economia câmpului şi viaţa 
satelor, — ca şi în anul trecut.

Concordatul şi Blajul
Presa noastră bisericească, nu mai 

puţin alte publicaţii, ca şi congresele 
FOR-ului, au constatat, în mod documen
tat, ce fel de dispoziţii primejdioase ideii 
naţionale şi siguranţei de stat se cuprind 
în concordatul dela 1927 şi în acordul dela 
1932, dintre Vatican şi statul român.

In faţa constatărilor, făcute din parte 
ortodoxă, revista greco-catolică dela Blaj, 
Cultura Creştină, într’uu articol recent, 
semnat de dl Z. Pâclişanu, cetim o lungă 
sbuciumare menită să scoată la lumină 
îndreptăţirea şi bunătăţile pentru statul ro
mân cuprinse în pomenitele convenţii cu 
Vaticanul.

Sbuciumare bună pentru naivi, cari 
se mulţumesc cu judecăţi superficiale şi 
nu pătrund iezuitismul autorului.

Nu Vaticanul a cerut — repetă în- 
tr’una dl Z. Pâclişanu — încheerea con
cordatului cu statul român, ci toate gu
vernele româneşti dela unire încoace. Omite 
însă isteţul apărător să amintească pre
siunile de după culise ale catolicilor, — 
presiuni, în interesul încheerii concorda
tului, exercitate asupra Suveranului de 
binecuvântata pomenire.

Materialul documentar adunat şi pu
blicat de valoroşi profesori universitari 
arată că: Privilegiile, obţinute de catoli
cism prin concordat, nu sânt „legende“, 
ci triste realităţi, păgubitoare pentru ne
catolici.

Blajul, prin glasul dlui Z. Pâclişanu 
din Cultura Creştină, se bucură şi e chiar 
încântat de dispoziţiile antinaţionale ale 
concordatului

Nici o mirare. Pentru noi, ortodocşii, 
ar fi mirare — tocmai contrarul.

Confraţii despre noi. Tinera şi vi
guroasa revistă dela Cluj, România Eroică, 
scrie într’un număr recent următoarele: 
„Telegraful Român*, organul Mitropoliei din 
Sibiu, întem eiat cu 85 de ani în urmă, de
neuitatul Andrei Şaguna, apare şi astăzi, 
săptămânal, şi este tot atât de tânăr ca şi 
la început, cu toată vârsta sa metusale- 
mică, pentru un organ de luptă românească. 
Deşi organul se întitulează naţional-biseri- 
cesc, el îmbrăţişează problemele generale 
ale neamului dându-le o directivă populară 
şi practică. Acest organ de luptă este se
mănat şi îngrijit de o pleiadă de oameni 
cari menţin cu vigoare vechile directive*.

Bibliografie
Ioseph Folliet: Morale sociale. — 

Vremurile de astăzi sunt vremuri de sgu- 
duiri şi prefaceri adânci, în care toate nea
murile pământului îşi caută noui tipare de 
conduită şi de viaţă. Fără să fim prea 
optimişti, constatăm, cu bucurie, că unele 
popoare europene păşesc la realizarea unei 
noui aşezări a statelor lor, în a căror struc
tură creştinismul ocupă un loc de frunte. 
Lucrul acesta dovedeşte, că marii condu
cători ai statelor îşi dau seama de impor
tanţa cea mare, pe care o are creştinismul 
în viaţa popoarelor.

Creştinismul este un duh nou şi înoi- 
tor, o putere morală de prefacere care, 
revărsându-se asupra omenirii, a schimbat 
cu totul viaţa omenească în structura şi 
aşezările ei.

Trecutul este o chezăşie sigură, că şi 
de aici înainte creştinismul va avea un 
rol binecuvântat în viaţa popoarelor. Dacă 
creştinismul a vindecat, acum două milenii, 
omenirea bolnavă, atunci să fim siguri, că 
şi astăzi însănătoşirea omenirii se va face 
numai prin Biserica creştină I

Deaceea apariţia unei cărţi, care are 
de scop expunerea doctrinei sociale-morale 
a creştinismului, este bine venită şi trebue 
îmbrăţişată cu toată bucuria. Este vorba 
de cartea dlui Ioseph Folliet: „Morale so
ciale“, apărută la Paris (Bloud et Gay) în 
anul 1937, ca făcând parte din colecţia 
„Bibliotéque catholique des sciences reli- 
gieuses*.

Cartea, deşi în 2 volume care for
mează la un loc 320 pag., — nu este 
un studiu amănunţit al problemelor de mo
rală socială. Ea vrea să fie un manual, 
ceeace mărturiseşte însuşi autorul Ia pag. 
129 voi. I.

Primele 25 de pagini ale volumului I 
sunt dedicate preliminariilor, în care auto
rul se ocupă cu chestiuni de natură intro
ductivă şi-şi fixează poziţiunea sa proprie, 
şi sensul, în care înţelege să scrie această 
carte.

Omul este un călător, care merge 
spre câştigarea fericirii; ştiinţa care are 
să-l călăuzească spre acest scop este mo
rala, pe care autorul o defineşte ca „ştiinţa 
binelui şi a răului* sau „ştiinţa conduitei 
drepte a omului spre fericire*. Insă per
soana omenească nu constitue un sistem 
închis; ea intră în relaţiuni cu alte per
soane şi astfel morala, din personală, de
vine socială. Autorul ne dă apoi definiţia 
moralei sociale, după obiectul ei formal, în

täte, iniţiaţi în tainele împărăţiei cerului şi 
ale sufletului omenesc copleşit de dorul 
acestei împărăţii, despărţindu-se de ei cu 
trupul, şi rămânând veşnic între ei cu du- I 
hui, Ii trimite să ducă vestea cea bună, 
Evanghelia, până la marginea lumii, fixân- 
du-le ca ideal suprem: sfinţirea vieţii per
sonale şi colective.

El spune celor ce se numesc învă
ţători :

„Voi sânteţi lumina lumii...; Voisân- 
teţi sarea pământului...; Voi sânteţi ceta
tea care stă deasupra muntelui; luminaţi 
oamenii, faceţi să se bucure ’n Domnul*.

Apostolii cu dragostea mare de învă
ţătorul lor, cu râvnă fără seamă şi cu en
tuziasm de admirat, trecut dincolo de gra
niţele morţii, au luat asupra lor soarta apo
stoliéi şi au plecat să însenineze faţa pă
mântului, vestind pe Domnul şi acelora 
care se socoteau desmoşteniţii vieţii şi robii 
întunerecului spiritual şi moral. Graiurile 
lor serafice s’au resfrânt în valuri peste 
sufletul celor obidiţi şi au adus bucurie şi 
mângâiere tuturora, bunuri care au răsbit 
până la noi. —

Eată că azi, şi aici, la noi, de 20 ani 
a răsărit şcoala unui popor român, vigu
ros, plin de entuziasm şi nădejde şi hotă
rât să afirme lumii drepturile sale.

Aici, în pământul^ secuizat care se 
aseamănă, prin populaţia diferită, cu cea 
din Galileia neamurilor, şcoala românească 
este chemată să propovăduiască, printr’o 
mână de discipoli aleşi, idealul sfânt al 
neamului şi-al mântuirii sale.

Noi, părinţii voştri sufleteşti, după 
vrednicia fiecăruia, ţinem cu modestie locul

Mântuitorului, iar voi sânteţi chemaţi a fi 
apostolii spirituali ai neamului, ca să ră
spândiţi sămânţa cea bună în ogorul patriei.

Sânteţi chemaţi să ridicaţi cetăţi spre 
cer din sufletele acestui neam, să vă dăl
tuiţi voinţa, inima şi raţiunea, în vederea 
acestui scop, schimbând din adânc men
talitatea voastră cu una nouă şi sfântă, 
aceea de a şti să luptaţi, să vă jertfiţi 
pentru neam.

Prin şcoala aceasta, vreau să dau 
neamului nostru din regiunea secuizată un 
corp învăţătoresc de elită, cu un puternic 
suport spiritual, in stare să înfrângă toate 
porţile întunerecului. Vreau să cresc oa
meni cu ferma credinţă în viitorul de aur 
al nostru; oameni deplin morali, copii cât 
mai fidele ale apostolilor, nu simpli func
ţionari ai statului.

Cu un cuvânt, doresc jsă ridic la cârma 
vieţii satelor noastre suflete alese, idea
liste, iubitoare de virtute şi ştiinţă. Astfel 
de tineri, echilibraţi, am ferma credinţă, că 
trimişi în răzleţitele noastre cătune, vor fi 
sarea neamului, care ridicându-le din du
rerile seculare îl vor face să guste farme
cul şi rostul vieţii, cu toate bucuriile sale 
curate. Aceştia vor fi tot atâtea luminiţe 
aprinse ca să lumineze tuturor prin fap
tele şi graiurile lor, iar neamul văzându-i 
şi ascultându-i va binecuvânta şcoala care 
i-a crescut şi pe Tatăl cel din cer, căci 
prin apostolatul lor poporul a fost chemat 
la o viaţă nouă pe glia străbună.

închei cu rugămintea faţă de toţi. şi 
în deosebi faţă de colegii profesori, să-mi 
dea tot concursul, pentru această operă 
românească şi creştinească.

Pr. Simson Radu

Din Ţara Sfântă
Pe unde au fost Sodorna şi Gomora

Marea Moartă, acest lac imens, are o 
apă de şase ori mai sărată, — spun cu
noscătorii, — decât apa oceanului şi un 
gust amar respingător, iar greutatea s/a 
specifică este atât de considerabilă, îjacât 
o persoană care cade în mare nu s&' poate 
afunda, în timp ce vasele cu ra me plu
tesc cu foarte mare greutate, dacft nu deloc.

Aceste circumstanţe, curri şi violen
tele furtuni, temperatura ridicară şi presiu
nea atmosferică extrem de în altă, nesigu
ranţa malurilor, şi în sfârşit eicalaţiunile di
verselor sale isvoare depe malurile din 
apus şi răsărit, ca şi din mijlocul lacului, 
explică pentruce nu există navigaţie pe el, 
şi de ce malurile sale ofer un aspect de 
atâta tristă singurătate.

In partea de miazăzi a lacului, cam 
la două zile depărtare dela Hebron, după 
o călătorie destul de obositoare, când nu 
întâlneşti o picătură de apă, atenţia îţi este 
furată de Dschehel Usdum, sau aşa zisă 
colină a Sodomei. Această colină, a cărei 
înălţime este cam de 180 —200 metri, se 
compune ta partea inferioară din blocuri 
petrificate de sare, care din cauza eflores- 
cenţeL face ca imensele coloane să ia me- 
reu diverse forme, ce de departe par fiinţe 
omeneşti mai mult feminine, evocând în 
mod sugestiv tragica "poveste a femeii lui 
Lot, transformată în stană de peatră.

La miazăzi de peninsula Lisau, în 
locul actualei albii a lacului, trebue să fi 
existat o câmpie fertilă cu cetăţile Sodorna 
şi Gomora, scufundate în marile şi lungile
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modul următor: „ştiinţa conduitei drepte a 
acţiunii umane în societate*. Morala so
cială se situează printre ştiinţele practice 
şi normative, pentrucă ea nu tinde numai 
spre simple constatări, ci şi spre enunţa
rea de regül imperative şi conducătoare de 
acţiunii umane.

Clădirea unui sistem de morală so
cială reclamă cunoaşterea societăţii, şi de 
aceea autorul discută şi difiniţiunea socie
tăţii, acceptând în fine definiţia: o reu
nire de oameni cari lucrează în comun 
pentru un scop unic. După câteva preci
zări asupra raportului persoanei cu socie
tatea, autorul răspunde la chestiunea prea
labilă : există o morală socială ? împotriva 
pozitiviştilor şi materialiştilor contempo
rani, discipoli de ai lui Comte, Dürckheim, 
Karl Marx, autorul răspunde afirmativ la 
această întrebare şi legitimează şi justifică 
foarte solid existenta unei morale sociale.

De îndată ce omul nu e un animal, 
ci o persoană, morala urmează, supunând 
imperiului ei toate persoanele şi totodată 
toate organizatiunile în vederea persoanei. 
In privinţa determinismului social, autorul 
acceptă existenţa unui oarecare determi
nism (social) fondat pe natura umană (in
fluenţa climatului, solului, subsolului şi a 
felului de viaţă), dar ne îndeamnă să evi
tăm exagerările materialismului istoric sau 
geografic.

Autorul trece apoi la fixarea cadrului, 
în care înţelege să-şi scrie manualul. Nor
mal, morala socială ar trebui să cuprindă 
— după părerea autorului -  morala fa
milială, morala economică, morala civică 
şi morala internaţională. Insă, pentrucă celei 
dintâi şi celor două din urmă colecţia „Bi- 
bilotéque catholique des sciences reli- 
gieuses* le-a consacrat volume (Cf. Pierre 
Méline, Morale Familiale, Bloud et Gay, Pa
ris ; Ioseph Folliet, Morale internaţionale, 
Bloud et Gay, Paris), autorul îşi restrânge 
studiul la acea fracţiune a moralei, care 
domină ecoonomicu). In fine dl Folliet arată 
sensul şi modul, în care înţelege să scrie 
acest studiu: Nu va vorbi de cifre, de re
prezentări, ci va enunţa marile regule ale 
moralei şi va încerca să tragă concluziuni 
practice, valabile pentru epoca noastră, lă
sând economiştilor responsabilitatea tran- 
scripţiunilor ultime şi a aplicaţiunilor teh
nice în concret.

Autorul îşi împarte lucrarea în trei
părţi:

Partea I, întitulată „Les Faits“, tra
tează un oarecare număr de fapte admise, 
în mod comun, sub aceste rubrici diverse: 
natură şi muncă ; posesiune ; proprietate 
şi capital; schimburi şi comunicaţie; inter- 
venţiunea statului.

Partea II, întitulată „Doctrines*, se 
ocupă cu istoricul, expunerea şi critica 
scurtă a teoriilor celor mai răspândite şi 
mai recente, cari pretind, că furnizează o 
interpretare exactă a faptelor: liberalismul, 
capitalismul şi socialismul.

Partea III, care cuprinde întreg voi. II, 
se ocîrpă cu indicarea soluţiunilor creştine, 
la problemele puse de faptele contempo
rane.

Manualul se termină cu nişte scurte, 
dar sănătoase concluziuni, având ca sub
titlu „Hic et nunc“, şi în care autorul schi
ţează un program, pe care trebue să-l ur
meze creştinuil zilelor noastre.

Manualul acesta este mai mult o 
carte de informaţie şi vulgarizare şi nu 
atât o carte de idei şi de critică.

E drept, în unele locuri autorul face 
excepţie şi ne dă şi o critică, sumară însă,

crăpături, sub nivelui mării, probabil în 
timpul unui violent cutremur, care, după 
spusele specialiştilor, nu a produs erupţii 
vulcanice. Dar, în timp ev se petrecea 
scufundarea, explică tot ei, din cauza fre
căturilor sau din cauza manifestaţiilor elec
trice ce s’ar fi produs în atmosferă, cum 
şi din cauza materiilor combustibile (a sfal- 
tul şi petrolul ce se ridicau la suprafaţa), 
o imensă mare de foc cuprinse regiunea şî 
un fum îngrozitor învălui totul, pentru ca 
cova mai tâiziu, când totul se linişti, ce
tăţile desfrâului să nu mai existe...

— cum este aceea a liberalismului (pag. 
77—102 voi. I) şi cea a socialismului, care 
este o foarte bună critică din punct de ve
dere creştin a acestei doctrine sociale. Pă
cat însă, că autorul nu face din aceasta o 
regulă generală. In unele locuri dl Folliet 
enunţă numai principiul creştin, fără să-1 
justifice şi fundamenteze, aşa d. ex. pag. 
109 şi 114 voi. I, unde e vorba de apre
cierea capitalismului.

La istoricul principiilor autorul uită să 
amintească, măcar, şi timpurile de întune
cime ale doctrinei morale sociale a Bise
ricii romano-catolice, care a devenit, în 
unele momente, cu totul lumească. Acea
sta n’o face, deşi mărturiseşte că vrea să 
fie absolut obiectiv.

Dl Folliet susţine (Cf. voi. II, pg. 26), 
că Biserica admite muncitorilor greva, în 
cazul când pretenţiile lor sunt juste. Eu 
cred, că greva muncitorilor nu este, sub 
nici un motiv, admisă, pentrucă muncitorii 
au şi alte mijloace de a-şi revendica drep
turile lor încălcate. Nu este normal şi nu 
admitem, ca o femeie celibatară să lucreze 
în rând cu muncitorii în atelier şi în birou. 
Femeia trebue lăsată — în împrejurările 
actuale redată, — indiscutabil, căminului. 
Munca femeii căsătorite este condamnabilă 
nu atât pentrucă micşorează salariile şi 
contribue Ia extensiunea şomajului, ci mai 
ales pentrucă o răpeşte dela rosturile ei 
familiare şi casnice. Lucrul acesta trebue 
accentuat! Femeia a destinat-o Dumne
zeu căminului şi orice încercare de-a o 
sustrage dela această menire este o ridi
care împotriva a însăşi înţelepciunii lui 
Dumnezeu.

Când vorbeşte despre milostenie, au
torul nu aminteşte şi nu propune nimic în 
legătură cu milostenia organizată, care este 
bine cunoscută în Occident (Cf. voi. I, pg. 
91). In fine, nu ştiu dacă aprecierea cor
poratismului este deajuns de justă; mi se 
pare că nu (Cf. voi. II, pg. 137).

Cartea dlui Folliet are multe părţi bune:
Autorul expune scurt, dar clar şi cu

prinzător naşterea diferitelor sisteme (ca d. 
e. capitalism ul, Cf. pg. 59, voi. I), desvol- 
tarea, precum şi influenţa lor asupra so
cietăţii umane. îmi place foarte mult, cum 
explică în mod genetic, şi anume cauza şi 
timpul, — naşterea anumitor fenomene so
ciale economice, ca d. ex. naşterea schim
bului (Cf. pg. 60, voi. I). Ici şi colo dl 
Folliet face retlexiuni interesante, serioase 
şi juste, ca de exemplu reflexiunea cu pri
vire la valoarea extrinsecă-intrinsecă a mo
nedei (Cf. pg. 66, voi. I). Cartea introduce 
foarte bine pe cetitor în senzul corect al 
diferiţilor termini economici, c a : monome- 
talism, bimetalism, circulaţie fiduciară, în- 
inflaţie fiduciară, — aşa că răspunde pre
tenţiei de-a fi o lucrare de vulgarizare. In
teresante, reale şi ingenios prinse sunt 
psihologia muncii, proprietăţii, comercian
tului etc. Nu lipsesc, în unele locuri, nici 
observaţiile originale şi adânci, cum este 
cea cu privire la doctrinele anarhiste, cari
— spune autorul — par a se înrudi mai 
mult cu liberalismul decât cu socialismul, 
pentrucă ele pun accentul pe ideia de li
bertate mai mult decât pe cea de egali
tate (Cf. pg. 115, voi. I). Remarcabilă este 
mai eles demascarea capitalismului mo
dern (Cf. pg. 117 120, voi. 1), precum şi 
critica pe care o face socialismului din 
punct de vedere creştin. Autorul precizează 
foarte bine istoricul şi originea socialismu
lui (Cf. pg. 123, voi. 1); totodată face anu
mite rectificări corecte, ca aceea cu pri
vire la S. Simon (Cf. pg. 125), precum şi 
cea dela pg. 45, voi. I, unde arată, că Dum
nezeu, după căderea omului în păcat, — 
n’a blestemat munca omului, ci a bleste
mat pământul din cauza omului şi astfel 
munca a devenit mai grea. Capitolul de
spre muncă este minunat (Cf. pg. 42 81, 
voi. II). Apreciază just valoarea cooperati
velor (Cf. pg. 129 voi. II).

Concluziunile sănătoase dela finea 
manualului merită o atenţie deosebită. Lu
mea noastră este veche, o lume nouă este 
in naştere! Deşi adâncit pentru moment 
în pesimism, autorul îndeamnă pe creştin 
să nu evadeze din temporal şi imanenţă, 
ci să rămână în ele pentrucă să le spiri

tualizeze. Creştinul trebue să «e situeze la 
intersecţia spiritualului cu temporalul, la 
punctul exact, unde primul lucrează asupra 
celui de al doilea. Biserica vrea să încre- 
ştineze nu numai pe muncitor, ci clasa 
muncitorească, — nu numai pe patron, ci 
uzina, — nu numai pe toţi oamenii, ci lumea. 
Nouă creştinilor ne este dat să salvăm per
soana şi societatea, să refacem creştină
tatea şi, prin ea, o lume nouă!

Acesta este programul, însoţit de în
demnul autorului ca fiecare creştin să-l ur
meze. Remarcăm şi faptul că fiecare vo
lum are, la fine, o încercare de biogra
fie practică pentru fiecare capitol în parte.

Corneliu I. Sârbu
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Sf. Sinod este convocat în şe
dinţă pe ziua de 22 Februarie c.

Conform Legii publicate în Mo
nitorul Oficial de Joi, 16 Februarie c., 
preoţii se află între aceia cari sunt opriţi 
de-a face politică. In termen de 7 zile 
ei sunt obligaţi să demisioneze din orga
nizaţia politică din care eventual au 
făcut parte, iar dovada demisiei îm
preună cu o declaraţie că nu mai fac 
politică (sau n’au făcut niciodată) să o 
înainteze îndată autorităţii bisericeşti care 
o va transmite Ministerului Cultelor. Alt
fel vor fi suspendaţi.

In declaraţie vor spune că au făcui 
sau nu parte dintr’un partid politic, iar 
în caz afirmativ din care anume partid.

Alegere de protopop. In 10 Fe
bruarie a. c. s'a întrunit sub presidiul 
comisarului consistorial prot. losif Mo- 
rariu adunarea protopopească a proto
popiatului Deva, pentru a-şi exprima 
dorinţa cu privire la viitorul şef trac- 
tual. Au luat parte 48 membrii.

După îndeplinirea formalităţilor pre
scrise, a urmat votarea secretă cu ţedule.

Preotul Teofil Chiffa profesor-ca- 
tihet la liceul „Decebal” din Deva a în
trunit 38 voturi, prot. Dumitru Secărea 
din Bălţa 5 voturi, iar două bile au 
fos  ̂ albe.

A ’egerea a decurs în cea mai 
bună ordine.

Nou prefect al judeţului Sibiu a fost 
numit dl Colonel Mihail Cămăraşu, un di
stins ofiţer, iubitor de muncă şi om de 
inimă. Locuitorii judeţului au primit, acea
stă numire, cu deosebită mulţumire su
fletească.

In apărarea graniţelor. Sumele 
subscrise până acum la fondul „Apărării 
graniţelor“, -  sume depuse la Banca 
Naţională, — trec cifra de 45 milioane 
de lei. Subscrierile se continuă cu patrio
tică însufleţire.

„Păstorul Tuturor“ este numele 
unei publicaţii lunare, redactate de Aso
ciaţia preoţilor din acel judeţ. Viaţă lungă 
şi rodnică dorim noului confrate, care se 
adresează clerului nu numai din judeţul 
Tutova, ci şi din celelalte judeţe ale ţării.

Nu sín t semne bune. Mişcarea 
populaţiei, în 1937, fntr’un centru de frunte 
bănăţean, în Lugoj, prezintă următoarele 
cifre: La români 122 naşteri, morţi 285 
(o parte din aceştia veniţi din alte locali
tăţi şi morţi în spitalul din Lugoj, — totuşi 
numărul morţilor întrece cu mult pe al na- * 
şterilor). Nici celelalte naţii şi religii din 
Lugoj nu stau mai bine: romano-citolicii 
se prezintă cu 128 naşteri, 182 morţi; re
formaţii cu 31 naşteri, 34 morţi; jidovii 
cu 8 naşteri, 27 morţi.

Bună şcoală. S’a deschis la Berlin 
o şcoală pentru tineretul care vrea să se 
căsătorească. Tinerii învaţă să ducă, în fa
milie, o viaţă de buni creştini, iubitori de 
ţară şi neam.

Monumente primilor oameni. In
vremea când se ridică monumente tuturor 
oamenilor mari şi mai puţin mari, eată că 
s’a găsit un .. .american, care s’a gândit 
să ridice un monument primului om, lui 
Adam. In Carolina de sud, Statele unite, 
un simplu cetăţean, Iuliu Walker, a înăl

ţat, în memoria lui Adam, în 1937 o co
lumnă, având în vârf un şarpe şi un măr. 
Inscripţia de pe soclu spune: „Lui Adam, 
celui mai mare binefăcător al omenimii*. 
înainte cu câţiva ani, în aceeaş Carolină 
de sud, s’a ridicat, din iniţiativă particu
lară, un monument în memoria Evei, — ară- 
tându-şi astfel aceşti oameni, mulţumiţi de 
viaţa, recunoştinţa lor faţă de strămoşii no
ştri ai tuturor, — de nu va fi la mijloc mai 
de grabă o reclamă americană.

Bancheri jidovi, din mai multe 
state, au subscris un prim fond uriaş, de 
mai multe miliarde de lire engleze, cu 

I scop de a purta lupta împotriva mişcărilor 
antisemite din Germania, Austria, Polonia, 
România şi Ungaria. Ca să se ştie 1

Câţi jidovi are Palestina? După 
datele statistice mai nouă, în Palestina sânt 
368.180 jidovi, faţă de peste 800 de mii 
de arabi mohamedani, şi cam 110 mii cre
ştini. In procente: 293 jidovi, 61 #5 arabi, 8‘3 
creştini. Cu totul Palestina sre 1.316.751 
locuitori.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 20 Februarie 1938, va predica 
părintele Z. Oancea.

PARASTAS. Duminecă în 20 1. c., dnpă 
terminarea sfintei liturghii în catedrală, se va 
oficia parastasul de 6 săptămâni pentru odihna 
sufletului răposatei Eugenia Tordăşianu.

Aviz. Doritorii de a ţinea întruniri, 
serate, conferinţe, petreceri etc., sunt 
invitaţi de a depune la Chestura poliţiei 
cererile pentru acest scop înainte de 
termenul solicitat cu cel puţin 5 zile 
pentru a putea fi soluţionată la timp.

C. preoţi să stea 
fn fruntea mişcării

Oastea Domnului

Licitaţie
Consiliul parohial ortodox român din 

Daia română, protopopiatul Sebeş-Alba, 
dă în licitaţie publică cu termen de 15 zile, 
pictarea în oleu a bisericii noi din suszisa 
parohie, conform planului şi devizului ce 
se pot vedea în fiecare zi la oficiul pa
rohial.

Ofertanţii vor depune garanţie în nu
merar de 5°/0 din suma ce se va adjudeca.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
a da lucrarea cui crede de bine dintre 
ofertanţi.

Licitaţia se va ţinea în ziua de 2 
Martie 1938, ora 10 a. m. la oficiul parohial.
(9) 1 1 Consiliul parohial

Parohia ortodoxă română, Batiz

Nr. 32/1938 (6) 2—3

Publicare de licitaţie
Pentru darea în întreprindere a zidirii 

sfintei biserici ortodoxe române din Batiz, 
protopopiatul Hunedoara, se publică lici
taţie cu oferte închise şi sigilate pe ziua 
de 20 Martie 1938 ora 3 p. m.

Licitaţia se va ţinea la epitropia pa
rohială din Batiz planul, devizul de spese 
şi condiţiile generale se pot vedea la epi
tropia parohială din Batiz.

Concurenţii vor înainta deodată cu 
ofertele închise şi vádiul de 5°/0 dela suma 
oferită, în numer sau efecte de stat.

Nu vor îi admişi la licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi.

Concurenţii nu pot pretinde spese pen
tru participare la licitaţie.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
a da lucrările acelui antreprenor, în care 
va avea mai mare încredere.

Actele licitaţiei se vor aproba de P. 
V. Consiliu Arhidiecezan din Sibiu.

Din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 29 Ianuarie 1938.

Consiliul parohial 
ortodox român Batiz
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